

ЛИТЕРАТУРА:

1. Agriculture in Sri Lanka [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://infolanka.lk/en_US/agriculture/. – Дата доступа: 01.10.2022.

ТРАДИЦИИ ГОСТЕПРИИМСТВА В ПЛЕМЕНАХ ИГБО, ЙОРУБА И ХАУСА

Алао Д. Т., Коллинс Г. У.

Гродненский государственный медицинский университет
Научный руководитель – Сентябова А. В.

Под гостеприимством обычно подразумевается дружелюбный и щедрый прием и развлечение гостей, приезжих или незнакомых людей. Его также можно назвать дружелюбным приветствием по отношению к гостям или людям, с которыми произошло недавнее знакомство.

Нигерия – самая многочисленная страна на африканском континенте, в которой проживает более 250 племен. Основные этнические группы в Нигерии – это йоруба, игбо и хауса. Остановимся подробнее на традициях гостеприимства в племенах йоруба, игбо и хауса.

В Нигерии гостеприимство – это стиль жизни всех племен и этнических групп. Все три племени высоко ценят гостеприимство. Например, в племени игбо очень щедрый и веселый прием, за которым следуют приветствия, и, если гость не поздоровается должным образом, ему может показаться, что ему не рады [1]. Правильное приветствие – это поклон, если человек пожилой, рукопожатие и обязательный вопрос о здоровье хозяина. По сравнению с племенем йоруба, здесь мужчины падают ниц, а женщины опускаются на колени, пока гость не скажет им встать, они должны оставаться в данном положении. В племени хауса женщины преклоняют колени и произносят слова: «Салам алейкум» («Мир вам») [2]. В то время как мужчины обмениваются рукопожатиями, произнося ту же фразу.

Что касается еды, традиции гостеприимства отличаются в праздничные и обычные дни. В праздничные дни в племени игбо готовят лучшие местные блюда, в том числе суп, *абачу* (блюдо из маниока), перечный суп из козлятины, а иногда рис и курицу [3]. Племя йоруба знаменито тем, что по праздникам забивают коров и коз и готовят свое самое знаменитое блюдо – суп *амала* и *эведу* [3]. В данный период они также готовят рисовое ассорти. В племени хауса в праздничные дни готовят следующие блюда: суп *туво* и *тауше* [2]. Известно, что в непраздничный период данные племена угощают своих гостей рисом и безалкогольными напитками.

Перед подачей основных блюд гостям принято предлагать определенные блюда. Представители игбо предлагают гостям орех *кола* и пальмовое вино или баклажан с арахисовым соусом [1], в то время как в племени йоруба гостям

преподносят арахис, орех кешью и горькую колу (гарцинию) [3], а в племени хауса гостей принято угощать *масу* и *дамбу* [2]. Если данные продукты не предлагаются, гости не чувствуют себя желанными гостями.

В культуре игбо существует специальная церемония, связанная с орехом *кола*, которая включает в себя презентацию ореха *кола*, его раскалывание и последующее распределение между присутствующими [1]. Следует отметить тот факт, что женщинам орех *кола* никогда не предлагается. Что касается пальмового вина, хозяин должен выпить его перед подачей своим посетителям. Данная традиция демонстрирует гостям, что напиток не отравлен, но если это так, то хозяин счел бы за честь первым расстаться с жизнью.

Одна из особенностей племени йоруба заключается в том, что посетители обязательно должны приходить с подарками / продуктами питания, когда навещают хозяина, что рассматривается как знак признательности и чистоты намерений [3]. Заботясь о гостях, представители племени йоруба должны делать все, о чем попросит их гость. Это считается символом бескорыстия и показывает равенство гостя и хозяина дома, указывает на то, что они оба находятся на одном уровне, даже если это дом хозяина.

Наконец, в племени хауса жена хозяина приветствует гостей и ведет их к мужу (хозяину). Жена ухаживает за гостем, но не участвует в беседе между хозяином и гостями. В то время как в племенах игбо и йоруба жена хозяина и жена гостя поддерживают беседу.

Таким образом, традиции гостеприимства в племенах игбо, йоруба и хауса имеют некоторые сходные черты, но тем не менее различия между ними преобладают, что может объясняться различием в культуре, в верованиях, повседневном укладе.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Ohaneze, N. What kola nut traditionally means to Igboland [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.premiumtimesng.com/news/more-news/555782-what-kola-nut-traditionally-means-to-igboland-ohaneze-ndigbo.html>. – Дата доступа: 09.10.2022.
2. Nigeria Culture and Heritage [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://foreignaffairs.gov.ng/nigeria/nigeria-culture/>. – Дата доступа: 09.10.2022.
3. Laws and Customs of the Yoruba people [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.nairaland.com/6976158/hospitality-laws-customs-yoruba-people>. – Дата доступа: 09.10.2022.